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6ted Cap, BVon den vermifcht. quade, GSleich, 51

: winn(fes ift baber =55%3, meldher mit 22, d. i. mie

%° multiplicive, z255x¥oder 77 .%3 giebt, welches
ber Sabl der x glerch fevn muP. - Daber bat man
diefe Gleichung sz x3=x, oder X3 =225 x, mwele
che cubifdh yu fepn fheint,  Weil man aber durd) x
bividiren fann, fo fomme diefe quabdratifche Gleis
dhung heraus: x* =225, mithin x= 15.

Anew. s find daber in allem 15 Kanfleute
gewefen, und ein jeder hat 150 NRebl. eingelege,

R e S ==

VI Capitel,

Bon dev Aufidfung der vevmifdhten quadras
tifhen Gleichungen,

V. 76,

Eine vermifthte quabdratifche Gleichung ift eine fole
the, in weldher dreyerien Glicder vorfommen, nents
lid) einige, melche dag Quadrat der unbeFannten
Sabl enthalten, wie axs; gwentens audy folche,
wotin die unbefannte Jabl felbft vorfdmme, als bx,
und endiidy foldye Sliever, weldhe blos aus befanns
ten Zablen gufammengefest find.  Da nun jmey
oder mebhrere Glieder von einer vt in eing jufame
men getogen, und afle auf eine Seite bes Ieichens
= gebradyf werden fonnen, fo wird e Sorms biefer
Gleichung folgenderqgeftalt befhaffen feyn;
ax’i‘ bx_icr.o.

Wie nun aus folchen Gleidyungen dey Werth
bou x gefunden werden Fann, foll in diefem Capitel
8eseigt merden, € Faun dies aber auf sweperley
Uxe gefcheben,

D2 §. 774




52 I, Abfchnitt, Gted Capitel,

S 77
Eine jede quabdratifche Sleichung, 3. °D. die vor
! : . ey 2
vigeax? 1" bx i c=o0, fann durdy die Divifion fo
gingevichtet werden, Do das erfte Glied hur allein
bas veine Duadrat der unbefanncen Jabl x enthalte,

Denn wenn man hier mic a dividive, o erhale man
O b ¢ ¢
N —x T —=o. et man nun dec Kire

—ig S

P

it ¢ 3 :
wegen — =p und — =q, fo befommt unfere Slets

chung diefe Foem x° i‘px i q=o0, Oder, toenu

an q auf die andere Seite bringt, x:i PX ="_l““]p
wo p und q befannte Sablen, fowobl pofitive als
negative andeuten; und jefe Fomme es nun nod
darauf an, wie der wabhre. Werth von x gefunbden
werden foll,  $Hierbey ift suerft ju mevfen, daf
wenn x* 4 px ein witflides Quadrat wave, Ddie
Uuflofung Feine Schmwicrigfeit Haben milrde, el
Hian nue nothig bacce, auf beyden Seiten die Juar
dratourgel 3u nebmen,

§‘ ?8\'

€8 ift aber Flar, daf x> < px Fein Quadrat feyh
fann, weil wit oben.( 1 0. §. 306 ) gefehen Haben,
DaB, wenn die Wiriel aus ywey. Glievern befteht
320, X+ n, das Quadrat davon drey Glieder ents
balte, nemlich aufer dem Quadrat eines jedest Theils,
ne \bas bn;‘p; e Produce beyder. «.L,n!fﬂ; a {‘ H’“’
5 Quadrat bon x 4+ n fepn wird x* -+ 2nx -}-n
Da wir nun auf einer Seite (thon x* 4 px [g*iﬁt‘ﬂ:
v fontten wir x* alg dag Diuadrat deg ecften Theilé
e Wurgel anfehen, und da i px bas doppelte
5_11 sduct deg evften Theils der Wuregel x mit dem am
vern Lheil feyn; Dagn der anbere Theil Fp feon
mup, .



Bon den vermifchten quadrat, Sleichtingett. 53

muf, wie denn audy wirflid) bas Duadrat von x -
% p gleidh x* 4 px 4 2 p* gefunden wird,

§. 79.

Da nun x> -+ px 4 Lp* ein wirFlidyes Duadrat
und die Wurgel davon x - Lp ift, fo ditrfen roiv nur
bey unferer Gleichung ju x* -+ px = q auf beyden
Seiten Zp* addiven, fo befommen toir x* 4 px -
TP =q 4 % p*, wo duf dér etfien Seite ein wirfli-
ches Quadrat, auf der andern aber blog beFannte
Sablen befindlidy find. QWenn wir daher anuf beyden
Seiten die Duadratwursel augzieden, o erhalten wit

x+ip=v (Ep*+q). Subtrabire man nud

ip, fo-exbalt man x=— Fp + v ilEp 49
und da jede Quadratwursel fowobl pofitiv. alé nege-
tiv genommen werden Fahn, fo findet man fir x
ey Werebe, mwelche man durd) folgende Form
augzudriicfen pflege:

=—1p v GGl +a)

9. §ou

Nn diefer Formel ift nun die Negel enthalien,
nach welcher alle Duabdratgleichungen aufgeldfer wev-
den Fonnen, und damit man niche immer nothig
babe, die obige Opevation von nevem angufielier,
fo ift genug, Daf man bdiefe Formel wobl im Ge:
dadhtnif bebalte. SMan Fann daher die Glcidung
and) fo anordnen, bdaf das blofle Quadvac x* auf
einer Seite ju ftehen Fomme, und dani fitd Li

obige Gleichung diefe Form erbalten: x*=-— px
-+ q, aus weldyer der Werth von x {ogleich alfo bix

gefdhrieben werden fanni x=—3 p+v'“ 0 -

D3 §. 8.
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§. 81,
SHieraus ecgiebt iy nun diefe allgemeine Regel,
um die Gleidyung x* = — px - q aufjuldfen.

Man fiebe nemlich cus ver Gleihungx = —Jp

i V= (& p-q), Daf die unbefannte Sabl x der Halfte
der 3abl gleich feon werde, womit x auf der ane
bern Seite mulriplicive iff, und fiberdies nody -
odet — ber Quadratwuciel aus dem Quadrat det
3abl, fo eben gefchricben worden, rebff der blofen
29Dl, welche das vritte Glied der Gleichung auss
madt.

Wenn daber diefe Gleichung vorfame x* = 6x
+ 7, fo wirde man fogleich x= 3 Ty~ (947)
= 37T 4 'baben.  Folglich find bie beyden Werthe
bonxl)x=», und L) x=— g,

$Hacee man diefe Gleidhung x* = rox—9, 0
witd x = Si V- (25—9), weldyes = g i 4;
Daber die bepden Werthe x=9 und x= 1 feynwerden,

§. 82,

Um diefe Regel nody mebr su erlautern, Fann
man folgende Falle untericheiden: L) wenn p eine
gevade Jablift, IL) wenn p eine ungerade Jabl iff,
und lil.) wenn p eine gebrochene Sabl ift. _

€8 fey L) p eine gerave 3abl und die Gleichung
alfo befdyaffen :

X' =2px~-q, fo befdmume man x=p + y~(p*+q).
. €8 fey IL) p eine tngerade Sabl umd die Sleis

chung x*= px + q, da dann fepn wird

= 3pT v (4p° + )5 da mun Ipiq=

P* 49 :
——/ ous dem Nenner 4 aber die Quadratwursel

gejogen
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gejogen werden fémh , fo befomme man x= -'gp i
gel, V(P*H4P)  over x = pX v (p*+49)

=
3 Bied aber I1L) p ein Brudy, fo Fann bie Auf
2P [5fung folgendergeftalt gefchehen, €8 fey die quas

L - : bs
- Rl il iy

| ; bl
g: fo wird nach der Negel x = i— fl: ' T -:-).

bet pre
e by e b,
e Da nun aber . s 9 - ynd hier der Flens
-+ E
et ein Quabdrat if, fo wird x= 2=V (> ),
6x 2a -
705 §. 83
:the Gine andeve Yre der Aufldfung beftebe darin,
baf man eine foldye vermifchte quadratifche Gleis
o dhung, nemlich x* = px - q-in eine veine vermwandle;
4 Dies gefchieht, menn man ftace der unbefannten Jabl
o x eine andere y in die Rechnung einfihre, alfo daf

x = y--£p; Da man denn, wenn y gefunden 1wovs
den, aud) fogleich den Wereh von x exhal,

Sdyreibe man nun y-+ 3p ftatt x, fo wird

| x*=y>-Lpy-fp umd px=py+ fp>. Die
Hine obige Gleichung x* = px -+ q wied fich alfo in fole -

iff gende verrvandeln laffen: y* -+ py + 3p*=py +

Ip*+q. Subterabive man bier exfilich py, fo bat

mg . many’ 4 Ip*=Ip* 4 q. Jerner 7p* fubtrabice,

- giebty> = Zp* - q; bies ift eine veine quadratifche

-q) Gleichung, und man echalt dbaraus fogleidy y = T

hleis v 3P+ q)» Danunx=y-ip, fowid

x=1p ¥ v (Ep*+ q), wie wiv fhon oben ges

q = funden haben. €8 ift alfo nun niches mebritbrig, als

ryel Diefe Rege!l nod) mic einigen BDepfpictenju evlautern.

gen D 4 §. 84




-Alfo ift entroeder x = LI, o0t X === 1%,

$6 L 9fnict. Gtes Capitet

§' 84‘0

L Aufg. Jdy babe ywey Sablen; die
einte ift um 6 grofer als die andere, und -
b Produce madye 91 weldyes find viefe
Sablen?

Die Fleinece Jahl*fen x, fo ift die grofiere x4,
und ibr Product x* - 6x = 91, © Man fubtrabice
6%, fo bat man x*= — 6x 4 91, und nadh det
NRegel x.= — 3 iv"(g +91)=—3 i 10, das
Dee bat man entwebder ¥ = 7 ober x = —— 13.

Antw.  Diefe Anfgabe evlaube alfo ywey Aufs
[dfungen; nach ber erflen ift die fleinere 3abl x = 7,
die grofiere x-}-6 = 13, nadh der audern aber ift die

. Eleinere x = — 13 und die grofere x - 6 = — 7,

Vo185

IL Aufe. Sudhe eine foldye 3abl, dag,
wenn id) von ibrem Quavrat o fubtrabis
te, {0 viel iber 1050 bleiben, als meine
3060 weniger als 23 ift; welde Zabhl
ift eg?

C8 fey bie 30l x, foift x* — 9 fibet 100 um
X* — 109,  Die gefuchte 3abl x aber ift unter 23
UM 23 —x; woraus diefe Gleichung entfiehr:
=109 = 23— x, MNan addire 109, {0 witd
Xt =—x 132, folglidy nacy der Negel x = —
TV (disa)s gty 5o gty

Antw, Wenn nure eine vofitive Antwort vers
langt wicd, fo ift die gefudyee 30bl £ 1, deren Huas
drat weniget 9, madht 114, Oieft Sabl it um 12

grofer als roo, unbd die gefundene Sabl 11 iff um
eben (o viel Fleiner afg 2 2

§. 86
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§. 86. _
yig L Aufg. Sudye eine Jabl von dee
nd - Befdyaffenbeitr, baf, wenn idy ihreHalfee
ofe mit itbrem Dritcel multiplicive, und jum

Product 3 bder gefudyten FJahl addive,
6 die Zabl 30 heraus fﬂmme.t
e E8 fey diefe a0l x, deren Halfee mie ibrem
Drietel multiplicive, x> giebt. €8 muf alfo L x*

o -+ 2 x =30 fepn.  OMit 6 muleiplicive, wird x>
bas 3X =180, oder x*= —3x 4 180; woraus man
ah | X= LTy (3 180)=— 37 47 fnner,
5 Daber ift entweder x = 12, oder x = — 13,

!
bie §. 87.
v IV.Aufg Sudye jwey SJablen in Pros

portione dupla, d. b, wovon eine doppels
fo gvof alé Die andre iff, und jwar von
6 ber Befdyaffenbeit, dbaf wenn ich ihre
ji’: Gumme gu ibrem Product addire, oo
beraus fomme.
bl | €8 fen die gefuchte 3abl x, fo ift die grofere 2x,
ibr Product 2x?, daju ibre Summe 3x advire, foll
um | 90 8eben. Al 2x 4-3x=9g0, und 3x fubtrabirr,

23 2X* =— 3% - 90, burd) 2 dividire, giebf x* =

)t ~— 3x~ 455 wovaus nacy der ﬁege[; =—3 :I"_

DR 4 (O g5) S — Ri%’ gefunben wird, Dae
% Dev ift entweder x = 6 odber x = — ~I,

2 .

=g ' _ . 88.

V. Aufg, €8 Fauft jemand ein Pferd
ey fiir einige Repl, verfaufe daffelbe wies
b Der filr 119 RNehl und gewinnt paran fo
2 viel Procente, ale das Pferd gefoftes
M bat. Nun ift vie Frage, twie theuer dafs

felbe eingefaufe worden?
6o 8, D 5 Das

P
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Dag Pfecd habe x Rebl. gefoftet, und weil der
Kaufer beymBecfauf davauf x Proc. gewonnen bat,
fo feBe man, mit 100 gewinnt man x, wie viel mit

- 2 r
x? Ynto, X, Da ecnun X _ gemonnen Dat,

der Cinfauf aber x gewefen ift, fo mufi er daffetbe
fiie x 4 X yperfaufe baben, Daber wird x 4

I00
=119, 9Nan fub{tabire x, fo Eomme X
=— X~ 119, und mit roo multiplicice, wird
X2 =— 100x 4 11900, moraus nady der Regel

gefunden witd: x = — sofv’ (2500 - 11900) |

=—§0 iv‘ 14400 = — 350 i 120,
Antvw, Dag Plerd bat alfo 70 Rebl. gefofiet,
weil ev nun davauf 70 Procent gemwonnen Hat, fo

-war dec Gewinnft 40 Repl.  Er muf alfo daffelbe

fie 70 449, vag ift fiir 119 Rebl. vecfauft baben,
wie wirklich laut dev Aufgabe gefcheben it

§ 8o

VI Anufg. €8 Fauft jemand eine ge
wiffe Anzabl Tudyer, das erfte fir 2
Rebl, das ywence fie 4 Rchl., dag dricte
fiix 6 Rebl. und immer 2 Rehl. mebe
fiur das folgende, und Gezable fir alle
Ticher 110 Rebl. Wie viel {ind des
Ludher gewefen?

Jlennt man die ju fuchende Anzabl der Tiicher
X, {o geigt folgendes, wie viel er filv jedeg beyablt
bat, nemlich .

fﬁrba§1,2,3,4, e i«

jabltera, 4,6, 8, 10 .., ax NRehl,

Man mu alfe diefe avithmetifche Progreffion 2 +

446484104, .. 2x, weldhe aus x Glievern
beflebe, fummiren, wm den Preis allev Tircher 3

finden. Sad
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bet Nady der oben im erften Tbeile gegebenen Regel
yat, alfo abdire man dag erfte und lesee Glied jufammen,
mit fo befdmme man 2x-4- 2. - Diefes mulciplicive man
af, mit der Anjabl der Glieder x, fobefdmme man die
(be | Doppelte Summe 2x* + 2x.  Daber die Summe
¥ felbff x> 4 x fepn wird, weldhe der Jahl 110 gleidh
= feyn mufp, oder x2 4-x=110. Man fubtrabire x,
o5 fewitd x*= —x- 110, folglih x=—I 4y~
)itd (+ r10) oder = — 74y~ 4T, oder x = —
rgel + % =10,

20) Ancw. €8 {ind 10 Seief Ticher gefauf
orden,
tet, §. g0,

o . VIL Aufg. Semand Fauft einige Tis
e Ger it 180 Kebl. Waren der Thder
b fiir eben das @eld 3 mebr gewefen, fo

wave ibm das Seud um 3 Rehl. wobhls
feiler gefommen,  Wie viel {ind es ik
ge chev gewefen?

i €s feven x Tncher gewefen, fo bat dag Stict
tte witflich }_i_?. Rebl. gefoftet.  Hatte er aber x 4 3
be €. fur 180 Nehl. befommen, fo wiirde dag St.
L : }ﬁ Rebl. gefoftec baben, welcher Preis um 3 Ribl,

>er L " " "
wenigee ift, als der wirflide, woraus diefe Gleis
I80 I80

Her dhung entftehe: 3= x 3 Man multiplis

1l

; : I180x
cive mitx, fo hat man e 180 —3x,  Durch

3 Dividive, giebs :j_; =60 — x,- Mit x + 3

2
% multiplicivt, wird 6ox = 180 + §7x —x2, Man
ert abdire x*, fo fomme x2 -} Gox = 180 4+ 57X,
o au fubtrabire 60x, fo Fomme x3=— 3x + 8o,

tadh Siers
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Hietans nach) der Regel
x=—34+ v ($-+180), oberx=—3 -5 =12
Antw, .« Alfo find 12 Tucher fur 180 NRibl

- geFauft worden, daber eing 15 Nehl. gefofter Hat.

$Hatte man aber 3 Stick mehe, nenilidy 15 Seadk
fite 180 NRebl. befommen, fo wirde 1 St. 12 Rebl.,
folglich 3 Rebl, weniger gefofter baben.

§. o1,

VIIL Aufg. - Swey baben eine Gefells
fdyafe, legen gufammen 100 NRebhl eing
ver erfte [afit fein Geld 3 Monach lang,
dev andere aber 2 Monath lang (teben,
und ein jeder gieht mit Capical und Ge
winnft 99 RNehl, Wie viel .bat jeder eips
gelegt?

Der erfte babe x Nebl., - unbd alfo der andere
Too—x eingelegr; da nun der erfte 99 Rebl, juriict
pieDe, fo ift fein Geminn 99 — x, welcher in 3
Monatben mit vein Capital x iff ermworben wogden;
Da der andere auc) 9o Reble yurirck jiebt, fo wav fein |
Gewinn 99 — (100 —x) =x — 1,  welcher in
ey Monathen mit vem Capital 100 — x ermwors |
ben wowden; mit eben diefem Capital 100 — X

tourden alfo in 3 Monathen 23 gewonnen werden

Jtun find diefe Semwinnfte ven Capitalen proportios
nq[;_ nemlich jenes Capital veehale fidy su jenem Ges
winnfl, wie diefes Capital ju diefem Gewinnft, d. i,

X199 —X=100—x: 2X 3.  9Nan febe das

i - 2
Product der dufiérn Glieder vem Product der mitts
lern Sliedee gleich (13h. §. 463), fo bat man

3x%—3x

-—— = 9900 — 199X X2, und wenn man

mit 2 multiplicicr, 3x2 — 3X= 19800 — 398X,
2x%%
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H

ax?,  9Nan fubtrabire 2x2, fo wird x> — 3x
198c¢o — 398x, Dieju 3x abbirt, giebt x* =
395x |- 19800, Vaber nad) der Jiegel (

X_:___S%S_FV—(IEEOES_l_?.'-ﬁ%{}@), 'f

3

‘N - 3y B — 00 —..,
x=—— 335 455 = 9 = 45,

Anew. Dev erite bat alfo 45 Rl und dev
andere 55 Rebl, eingelegt.  Mic den 45 NRibl bat
vee erjte in 3 Menarh 54 Nebl. gewonnen, und
roliede demnach in etnem PMonath 18 NRehl. gerwons
nen baben. Der andeve aber gewinnt niic 55 NRebl
in 2 9Monath 44 Rebl., wirde alfo in einem IMos
nath 22 Nebl. gewonnen balben, welches aunch mic
jenem ubereinftimme, ' Denn wenn mit 45 Rehll
ineinem JNonath 18 gewonnen werden, fo werden
mitss 5 in gleicher Yeir 22 Jufg geroonnen,

§. 02,

Aufg. PJwey Bauervinnen fragen
g,niammcn 100 Eper auf den Mavfe, eine
mebr als die andere, uud [ofen dod
bepve gleidh) viel Geld. Nun fagt die
ecite 3u der andern: Hafce id) deine Gper
gebabt, fo bacee idh 15 Kreuger gelofer;
Parauf antwortet die andeve, bacte idh
beine Cyer Jejabr, fo batfe ich daraus
6% S{uu:er gelofet.  Wie viel bat jede
gehabe?

Die erfte Gabe x Eyer, und alfo die : aiidete 160
—= x gebabs: - Da nun alfo die erfe 100 —x Eper
fire 15 Kreuger verfanfe haben wirde, fs w Se man

biefe Megeldetri 100 — x; 15 = i

Chen fo bey der audern, welche x &.’l}&‘r fue 6% K.

vecfauft baben wilvbe, findet man, wie viel fie aus
ibren
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ibren 100 — x Eyer geldfet, x: 2° = 100 — x jt

mg"gfﬁ. Da nun die bepden Qjauermnen gleich

viel qeiufer baben, fo haben wir folgende Sleichung:

5% = 2T OMie 3x multiplicive, Edmm
IDO"—':{ 3‘{
3
2.000— 20X = ]-‘g—“ Mit 100 — x muleiplicict,
.

45X" = 200000 — 4000 X + 20%x*, 20x* fubtras
bive, 25%* = 200008 —4000x. Durd) 25 divis
pive, x*=— 160x-8ooo, daher nach der NRegel
x=— 80+ (6400-+-8ooc)=— §o -+ 120= 40,

Antw. Die evfte Bauerin bat alfo 40 Eyery
die andere Go Ener gebabe und eine jede bat 10 K.
gelofet.

§. 93

X. Aufg, E8 verfaufen jzrwey einige
@(len Jeug, der andeve 3 Ellen mebr als
der evfie, und (ofen gufammen 35 Nehh
Dev evfte fage jum andern: aus deinem
Qeuge wollee idy 2.4 Rehl. gelofee haben,
und der andeve antmorret, ich batte aus
beinem 121 Rehl qe (Ofet, Wie viel hat

" jever Gllen qebabt?

Der erfie habe xEllen, folglich ber andere x+-3
Ellen gebabt. Da nun ver eefte aus x - 3 Ellen
2.4 Ntbl. geldfet-Hacte, fo muf e feine x Eilen fit

baben, und da der andere X

Ellen fie 123 NRel, verfauft hatee, fo hacte er feine
e 253 '

x 4 3 Gllen fiir 5:‘7_‘ verfanft, und fo haben

S
12 BT - g Rl gelde
L 3 48 x*
fer. Al ;;:f- 25X+ 7§ = 70X, oder -::;~
45X— 751 |,
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Bon den vermifchten quadrat, Bleichungen, 6 3

45 — 75, mit x -+ 3 multiplicivt, wird 49x* =
453? +60X L fﬂ{’ffﬂ@irf 45}(2, fO bﬂt nan
3x* = 6ox—225, oder X" = 20x—7~5.  Hierausd
witd x = 10Ty~ ( 160—75) = 10 Ty~ 25, alfo
x=10T 5 gefunben,

Ancw, Cs giebe bey diefem Falle zwen Aufe
[ofungen, Dtach dem erflen bat ver erfte 15 Ellen,
und dev andere 18 Cllen.  AWeil nun der erfle 18
Ellen fite 24 NRebl. verfanfe bat, fo bat ev aus feinen
15 Ellen 20 Rebl. geldfer, vev anvere aber hatteaus
15 Cllen 127 Rebl. geldfet, Hat alfo aus feinen 18
Cllen 15 Rebl. geldfer, alfo bepde sufammen 35 Reh.
- tach der andern Auflofung Hat der exfte 5 Sllen
gebabe, folglid) der andeve' 3 Ellen, alfo bacce der

. erfte § Cllen fir 24 Rebl. verfanft, und hat alfo

aus feinen 5 Cllen g NRebl geldfet,  Der andere
batte 5 Cllen fur 127 Nebl. verfanft, Hat alfo aus
feinen 8 Cllen 20 RebL. gelofer, folglich beyde jufants
men eben wieder 35 Nehl.

VIL Capitel.

Bon der Aussichung der TWurseln aus den
bielectigen Sablen,

§f. 94+

QBtr baben oben (1 h. §. 436) gezeige, wie die
vielefigen Jablen gefunden werden fonnen; wag
wit aber dafelbft einte Seite genannt haben, wiviy
aud) eine Wurgel genannt,  Wenn nun die Wargel -
durch x angedentet wird, fo wecden davaus vie vivls
ecEigen Jablen folgendergeftalt gefunven:
Loas
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